

# 翼城县发展和改革局 文件

## 翼城县住房和城乡建设管理局

翼发改发〔2025〕33号

### 翼城县发展和改革局 翼城县住房和城乡建设管理局 关于印发《翼城县城镇非居民用水超定额 累进加价制度实施方案》的通知

翼城县翼投水务有限公司：

为加强对我县城镇的节约用水管理，充分发挥价格机制在水资源配置中的调节作用，促进水资源可持续利用和城镇节水减排，科学推进我县水价改革，根据国家、省、市有关要求，结合我县实际，制定了《翼城县城镇非居民用水超定额累进加价制度实施方案》，现印发给你单位，请遵照执行。

附：《翼城县城镇非居民用水超定额累进加价制度实施方案》

翼城县发展和改革局



翼城县住房和城乡建设管理局

2025年6月24日



# 翼城县城镇非居民用水超定额 累进加价制度实施方案

为充分发挥价格机制在水资源配置中的调节作用，促进水资源可持续利用和城镇节水减排，根据山西省发展改革委和山西省住建厅《关于加快建立健全城镇非居民用水超定额累进加价制度的实施意见》(晋发改商品发〔2018〕413号)，结合我县实际，制定本实施方案。

## 一、总体要求和基本原则

### (一) 总体要求

建立健全非居民用水超定额累进加价制度，要以严格用水定额管理为依托，以改革完善计价方式为抓手，通过健全制度、完善标准、落实责任、保障措施等手段，提高用水户节水意识，促进水资源节约集约利用和产业结构调整。

### (二) 基本原则

一是坚持因地制宜。根据我县经济社会发展水平、水资源禀赋情况、用户承受能力等因素，合理确定用水定额、分档水量和加价标准。二是保障合理需求。保障非居民用户合理用水需求，并兼顾不同行业领域非居民的承受能力，多用水多负担。三是积极稳妥推进。率先对条件较为成熟的重点行业和用水大户实行超定额累进加价”不断积累经验，完善政策”逐步全面推开。

## 二、主要目标

率先对部分条件较为成熟的重点行业和用水大户实行超定额累进加价,不断积累经验,完善政策。2025 年底前,力争在我县城镇范围内全面推行非居民用水超定额累进加价制度。

## 三、主要内容

### (一) 实施范围

我县城镇非居民用水超定额累进加价制度实施范围为城镇公共供水管网供水的非居民用水户(不含环卫、绿化、消防等市政用水)。对学校、养老福利机构等执行居民水价的非居民用户,原则上执行居民水价政策。

### (二) 用水定额

用水定额由翼城县节水办公室,依据已实施的山西省地方标准《山西省用水定额》规定的分行业用水定额标准,结合县城镇用水实际,合理确定。

1. 取得山西省节水型单位(企业、小区)称号的用水户,用水定额值取上限,未取得山西省节水型单位(企业、小区)称号的用水户,用水定额值取下限。

2. 对于《山西省用水定额》没有规定行业用水定额的,按照国家发改委、国家住房和城乡建设部发布的《国家节水型城市考核标准》生活节水部分第 21 项替代执行。

3. 已有的用水定额标准,要根据经济发展状况、水资源禀

赋变化和技术进步等因素，及时修订完善。用水定额（计划）按年核定，以年为一个周期、按月下达，按月计费，周期之间不累计、不结转。一个周期内，对超用部分按加价标准收取加价费用。县节水办公室及时将用水定额核定结果向用户和社会公示。

### **(三)分档水量和加价标准**

1 档为：定额范围内用水按规定水价执行；

2 档为：超定额 50%以内的超出水量加价 0.5 倍；

3 档为：超定额 50%以上(含 50%)的水量加价按 1 倍加收；

对以钢铁、煤炭、水泥、电解铝、平板玻璃等为重点的“两高一剩”（高耗能、高污染、产能严重过剩）行业实行更加严格的累进加价标准。凡经有关部门认定并公布的限制类、淘汰类企业”须在上述各分档加价幅度基础上增加 10%，即 1 档加价标准分别为 0.6 倍，2 档加价标准分别为 1.1 倍。

### **(四)加价项目**

非居民用水超定额累进加价原则上仅为自来水价加价，不包含污水处理费等。

### **(五)计费周期**

原则上以年为周期，实行季考核、按月收费。在一个周期内，对超定额用水收取加价费用。因供水企业抄表等原因推迟或提前抄表的，以延迟或提前的天数占计量周期的比例，增加

或减少用水定额。

#### **(六) 资金用途**

实行超定额用水累进加价形成的收入要“取之于水,用之于水”,主要作为供水企业收入,用于管网及户表改造、完善计量设施和水质提升等;也可提取一定比例,用于对节水成效突出的企业进行奖励,用于企业节水技术改造、节水技术推广等。

### **四、保障措施和工作要求**

#### **(一) 明确部门职责**

根据山西省发展改革委和山西省住建厅《关于加快建立健全城镇非居民用水超定额累进加价制度的实施意见》(晋发改商品发〔2018〕413号)的要求,按照各自职责加强对供水、用水单位节约用水的监督管理。县发展和改革局主要负责做好分档水量划分和加价标准制定等工作;翼城县节水办公室主要负责做好计费周期确定、超定额用水的核定等工作。翼城县翼投水务有限公司要做好超定额累进加价资金征收等具体工作。

#### **(二) 完善配套措施**

有关部门要多渠道筹集资金,加快完善用水计量设施,积极推行智能化管理,提高用水计量效率和精准度,为建立健全超定额累进加价制度提供更有利的基础条件。根据实际情况,探索建立节水激励机制和水权交易试点。

### **（三）强化宣传引导**

各有关部门要加强舆论宣传,强化水情教育,引导各用水主体树立节水观念,提高节约用水自觉性。采取多种方式开展政策解读,适时宣传政策成效,及时回应社会关切,凝聚各方共识,创造良好舆论氛围。